
DATE ASUPRA UNEI FAMLII DE JUZI ROMÂNI 
BĂNĂTENI AI SECOLULUI AL XVI-LEA. 1 

LIGIA BOLDEA 

Istoria Banatului cărăşan medieval conţine informaţii pe cât de numeroase, 
pe atât de sugestive în ceea ce priveşte existenţa unei nobilimi române de origine 
preponderent cnezială, ce a jucat un rol major în administraţia, j ustiţia şi sistemul 
militar bănăţean al secolelor XV -XVI. Integrată tiparelor impuse de legislaţia şi 
politica regională a regalităţii maghiare, această categorie socială, constituită într-o 
adevărată elită a zonei, a oferit puterii centrale suficiente cadre pregătite să se 
implice în administrarea ţinutului natal, mai ales din momentul în care membrii ei 
vor fi recunoscuţi în mod oficial, prin acte scrise, ca făcând parte din nobilimea 
regatului, nu ca "stare" aparte, ci în nume individual, acest fapt desfăşurându-se 
începând cu a doua jumătate a secolului al XIV-lea. Interese comune au condus 
regalitatea şi această pătură socială spre o conlucrare ce a presupus uneori şi 
compromisul, manifestat cel mai pregnant în domeniul confesional, unde presiunile 
legislative ale regalităţii ,  ce au vizat apartenenţa tuturor stăpânilor de pământuri, 
nobili în speţă, la Biserica catolică, nu au rămas fără rezultat - în decurs de câteva 
decenii, de la sfărşitul secolului al XIV -lea şi pe parcursul secolului următor, un 
mare număr de nobili români bănăţeni au făcut o asemenea opţiune. Nu este foarte 
clar faptul dacă a fost vorba de convertiri comune, ale tuturor membrilor unei 
familii nobile, sau de opţiuni individuale, cu efecte ulterioare asupra descen
denţilor. Documentele nu lasă să transpară asemenea informaţii, după cum nu fac 
nici precizarea că un anumit nobil şi familia sa ar fi fost reconfirmat în stăpânirile 
sale strămoşeşti pentru ca s-a dovedit a fi catolic. 

Revenind însă la problemele ce ţin de administraţia şi justiţia ce a funcţionat 
la nivelul Banatului cărăşan medieval, din secolul al XV -lea şi până în anul 1 658, 
participarea elementelor nobile române la actul de administrare, justiţie şi apărare 
este pregnant relevat în plan documentar. Bani şi vicebani de Severin, castelani şi 
vicecastelani ai cetăţilor de graniţă sau de interior, juzi nobiliari, juraţi şi oameni de 
mărturie ai regelui, o întreagă paletă de demnităţi locale ce au fost atribuite de către 
regalitate nobililor români bănăţeni în baza faptului că aceştia erau direct interesaţi 
într-o bună administrare a zonei, dar şi a privilegiilor de care s-au bucurat cele opt 
districte cărăşene. Fiecare familie nobilă română bănăţeană, indiferent de 
anvergura sa, a participat la conducerea locală, uneori membri ai unei familii, 
obscure de altfel, ocupând funcţii cu importanţă la nivelul Banatului de Severin, 
mai târziu al Banatului de Caransebeş şi Lugoj (oferim exemplul lui Vasile de 
Plugoviţa, cel care între anii 1489 şi 1 494 a fost viceban de Severin şi castelan de 
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Caransebeş, calitate în care a condus mai multe adunări nobiliare ale ţinutului; alte 
informaţii despre familia sa sunt aproape inexistente). Un caz asemănător este 
oferit de familia de Bucoşniţa, o familie modestă ca anvergură, rară îndoială însă 
nobilă la începutul secolului al XVI-lea. 

Nu cunoaştem antecedentele sale evolutive pentru secolele XN-XV, deşi 
putem bănui o evoluţie asemănătoare cu cea a celorlalte familii nobile române 
bănăţene. Numele familiei pare a fi împrumutat de la o posibilă aşezare de origine 
- Bucoşniţa, localizată pe valea Timişului superior, în depresiunea Caransebeş -
Mehadica, aparţinând districtului istoric al Sebeşului1 • Spunem posibilă aşezare de 
baştină din cel puţin două motive: în primul rând, localitatea a fost atestată într-un 
document de cancelarie datând din anul 1468 ca nouă donaţie (alături de alte 6 
posesiuni) acordată de regele Matia Corvin nobililor Ladislau şi Ludovic de 
Armeniş şi vărului lor după tată, Iacob de Măcicaş, pentru a le stăpâni în 
indiviziune, la fel ca şi strămoşii lo�. La începutul secolului al XVI-lea, Bucoşniţa 
continua să figureze în rândul stăpânirilor familiei Fiat de Armeniş, cu care nobilii 
de Bucoşniţa fie că au fost înrudiţi, fie au fost condivizionale. În al doilea rând, 
dintr-un document datat în anul 1 536, reiese faptul că primul membru atestat al 
familiei - Ioan de Bucoşniţa - a stăpânit încă din vechime posesiunile Gârlişte, 
Caraşova şi Kethezwthwztha situate pe valea Caraşului, în vechiul district al 
Izvoarelor Caraşului4, separat de districtul Sebeş (unde este localizată Bucoşniţa) 
prin lanţurile munţilor Aninei şi ai Semenicului, fără îndoială o situaţie oarecum 
incomodă de stăpânire, dacă nu atât din cauza distanţei propriu-zise, cât mai ales 
datorită legăturilor greu accesibile între aşezarea devenită patronimic şi stăpânirile 
familiei din secolul al XVI-lea. Rămâne un mare semn de întrebare în legătură cu 
această situaţie oarecum neobişnuită, aproape atipică, cu atât mai mult cu cât nu 
avem cunoştinţă să fi existat două localităţi Bucoşniţa în Banatul montan medieval 
(după cum nu există nici astăzi) .  Prezentând sursele documentare de care 
beneficiem, vom încerca să oferim câteva concluzii pe marginea existenţei 
nobililor de Bucoşniţa, desigur perfectibile în măsura în care vor apărea noi date. 

Din perspectivă genealogică, informaţia este şi ea extrem de lapidară, 
păstrând doar numele a patru persoane, stratificate pe două generaţii ce au evoluat 
pe parcursul secolului al XVI-lea. Primul atestat este Ioan de Bucoşniţa, pomenit în 

1 Dumitru Ţeicu, Banatul montan in evul mediu, Timişoara, 1 998, p. l 64. 
2 Eudoxiu Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, 1 112, Bucureşti, 1 887, p. 1 83 ,  

nr. l 64. 
J Vezi documentul din 25 apri lie 1 53 1  prin care Francisc Fiat se opune conferirii pe linie feminină a 

2 1  de moşii apartinând patrimoniului familial. Dreptul de "praefectio " pentru descendente le 
familiei a fost obtinut de Ladislau Fiat de Armeniş la începutul secolului al XVI-lea din partea 
regelui Vladislav II .  Costin Feneşan, Documente medievale bănăţene (1440-1653), Timişoara, 
1 98 1 ,  p. 52, nr. \ 2. 

4 Hurmuzaki, op.cit. , 1114, p. I 02; D. Ţeicu, op.cit. , p.433. 
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anul 1 5 1 8  ca jude al Caransebeşului, fiind probabil în plină maturitate. Acelaşi 
personaj mai apare documentar în anii 1 5 1 9, 1 524 şi, indirect, în 1 5 36, când 
familia a fost reprezentată într-un proces de descendenţii lui, Nicolae, Pavel şi 
Francisc. După acest an, Ioan de Bucoşniţa nu mai apare, putând presupune că a 
decedat când va în jurul anului 1 536. Membrii celei de-a doua generaţii, formată din 
nobilii Nicolae, Pavel şi Francisc de Bucoşniţa, sunt pomeniţi începând cu anul 
1 5 1 9 (Francisc) şi 1 536 ceilalţi, despre Nicolae ştiindu-se cu siguranţă că a fost fiul 
lui Ioan de Bucoşniţa. Faptul că el apare împreună cu ceilalţi doi într-o problemă 
de stăpânire familială indică, după toate probabilităţile, o strânsă legătură de 
rudenie, în opinia noastră, bazată pe experienţa acumulată din studierea marilor 
familii nobile române bănăţene, fiind vorba de fraţi după tată. Dacă Nicolae şi 
Pavel apar, împreună şi separat, până în jurul anului 1 56 1 ,  despre Francisc nu mai 
avem nici o informaţie după anul 1 536; nu credem că acest lucru înseamnă, 
neaparat, decesul său timpuriu, căci cei doi fraţi ai săi, atunci când reapar în 
documente, o fac datorită funcţiilor pe care le-au deţinut la nivelul tribunalului 
oraşului Caransebeş. Nu ştim dacă au fost căsătoriţi (foarte probabil) sau au avut 
descendenţi. Putem însă presupune ipotetice legături de rudenie cu familiile 
Măcicaş şi Fiat de Anneniş, pe care le vom argumenta în paginile următoare. O 
posibilă schiţă genealogică ar putea arăta astfel: 

Nicolae 
1516 -1561 

Ioan de Bucoşniţa 
1518 - 1536 

Pavel 
1536 - 1561 

Francisc 
1519 - 1536 

Prima atestare documentară a unui membru al familiei datează din anul 
1 5 1 85, an în care este pomenit nobilul Ioan de Bucoşniţa în calitate de jude de 
Caransebeş, adeverind faptul că nobilul român Ladislau de Racoviţă a făcut un 
schimb de proprietăţi situate în districtul Caransebeşului cu nobilii Petru şi Nicolae 
de Silvaş. În fapt, a fost vorba de o ieşire din indiviziune, efectuată prin schimb de 
bunuri şi plata unor compensaţii băneşti . 

5 Hurmuzaki, op.cit., JI/3, p.292; Ligia Boldea, Evoluţia familiei nobile române bănăţene Racoviţa de 
Caransebeş (sec. XV - mijlocul sec. XVI), în Mediaevalia Transilvanica, tom IV, 2000, nr. l -2, 
p.96-97. 
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Tot Ioan de Bucoşniţa (Bokostycza), alături de Francisc de Bucoşniţa sunt 
pomeniţi în anul 1 5 1 9  în calitate de oameni ai regelui, acordând pădurea Lozna (o 
ghindărie) familiilor Fiat şi Racoviţă6• 

În 1 524 îl regăsim pe acelaşi Ioan de Bucoşniţa în conflict cu nobilii Mihail 
şi Ioan de Măcicaş; în ziua de 22 ianuarie a acelui an, Toma, "căpitanul ţinutului 
Severin", adeverea că cei doi nobili de Măcicaş, pe de-o parte, şi nobilul Ioan de 
Bucoşniţa, pe de-altă parte, şi-au ales de bunăvoie opt j udecători nobili pentru a 
judeca neînţelegerile dintre ei în privinţa moşiilor părinteşti7. Pricina poate fi 
integrată numeroaselor procese generate la nivelul Banatului medieval de 
stăpânirea în indiviziune, formă specifică întâlnită la nobilimea română bănăţeană 
pornind de la originea ei cnezială. De asemenea, problema poate fi privită şi dintr-o 
altă perspectivă, şi anume aceea a unei posibile înrudiri între familia Bucoşniţa şi 
familia nobililor de Măcicaş, cu atât mai mult cu cât, pe lângă referirile făcute 
vizavi de existenţa unor moşii strămoşeşti comune celor două familii, am relevat 
anterior faptul că în 1468 moşia Bucoşniţa îi este reconfirmată lui Iacob de 
Măcicaş (în indiviziune cu fraţii Fiat de Armeniş). În consecinţă, fie familia 
Bucoşniţa s-a constituit ca o ramură colaterală a familiei nobililor de Măcicaş, 
individualizată în timp nucleu de sine stătător, fie asistăm la perpetuarea unei 
condivizionalităţi constituită cândva în secolele anterioare. 

Într-o situaţie sensibil asemănătoare se vor afla urmaşii lui Ioan de 
Bucoşniţa, Nicolae, Pavel şi Francisc, în anul 1 5368• Ei s-au opus introducerii în 
posesia a I l  predii cărăşene a nobililor Ioan, Gheorghe şi Petru Peica, cărora regele 
Ioan Zapolya le reconfirmase aceste posesiuni în anul 1 535 .  Motivul invocat a fost 
acela al dreptului de stăpânire pe care familia Bucoşniţa I-ar fi avut, în egală 
măsură, asupra acestor moşii. Drept urmare, instanţa regală de judecată a permis 
reclamanţilor să strângă şi să-i prezinte dovezile până la sîarşitul anului. Din 
acelaşi document, reiese faptul că tatăl reclamantului, Ioan de Bucoşniţa, stăpânise 
din vechime unele din aceste predii - Gârlişte, Caraşova şi Kethezwthwztha 9• Se 
poate bănui astfel că între cele două familii în cauză ar fi existat în secolul anterior 
o stăpânire în indiviziune pe care familia Peica a încercat să o tranşeze în anii 
1 535- 1536 în favoarea sa. Din păcate, nu deţinem informaţii în legătură cu 
deznodământul procesului; cert este însă faptul că la sfărşitul secolului al XVI-lea, 
în 1 597, stăpânirile Gârlişte şi Caraşova figurau printre posesiunile familiei Peica10• 

6 Pesty Frigyes, A Szorenyi bcmsag es Szoreny varmegye tortenete, I l ,  Budapesta, 1 878, p. 24. 
7 Hurrnuzaki, op.cit. , p.477, nr.332; Ioan Aurel Pop, Instituţii medievale româneşti. Adunările 

cneziale şi nobiliare (boiereşti) din Transilvania în secolele XIV-XVI, Cluj-Napoca, 1 99 1 ,  p. 1 48. 
8 A fost vorba de stăpânirile Gârlişte, Ciudanoviţa, Caraşova, Kethezwthewzka, Bwdinach, Heves 

Izvor, Jitin (Sythyn), Jawsorowyth, Maronyth. 
9 Hurrnuzaki, op.cit., l l/4, p. 1 0 1 ,  nr.SO. 
1° C.Feneşan, op.cit. , p.98, nr.37. 
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Ultimele informaţii legate de această familie îi surprind pe unii dintre 
membrii ei ca participanţi şi, totodată, reprezentanţi ai comunităţii româneşti a 
Caransebeşului în cadrul unor ample acţiuni judiciare, Nicolae şi Pavel Bucoşniţa 
fiind membri ai tribunalului din Caransebeş. Astfel, în 24 februarie 1 544, Nicolae 
Bucoşniţa participă la o adunare extraordinară a întregului oraş Caransebeş în 
calitate de jude "colateral", împreună cu cetăţenii şi juraţii,  cu sfatul şi cu toţi 
ceilalţi cetăţeni şi locuitori ai acestui oraş regesc, totalizând 5 1  de persoane1 1 . 

La mijlocul secolului al XVI-lea s-a desfăşurat un interesant proces de 
succesiune între nobilimea bănăţeană şi puterea centrală, reprezentată de "regele" 
Ioan Sigismund, a cărui autoritate s-a dovedit mai mult formală în epocă. În 1 5 6 1 ,  
e l  a încercat s ă  uzeze de ipoteticul său drept de "dominium eminens" confiscând 
cele 24 de moşii ale nobilului decedat Ioan de Bizerea, datorită lipsei de 
moştenitori direcţi, pentru a le dărui cancelarului său Mihail Csăki şi fratelui 
acestuia. În ziua de 26 iulie a aceluiaşi an, el ordonă castelanilor şi adunării 
nobiliare a districtului Caransebeş, din rândul căreia a făcut parte şi Nicolae şi 
Pavel de Bucoşniţa12  introducerea în posesiuni a fam. Csăki . Această încercare de 
imixtiune străină în sistemul proprietăţii funciare a lumii feudale bănăţene a stâmit 
ostilitatea şi reacţia firească a comunităţii nobililor români bănăţeni, care emite o 
hotărâre adusă la cunoştinţa regelui de către castelanul Francisc de Mâtnic, însoţit 
de judele Pavel Bucoşniţa, hotărâre prin care erau afirmate privilegiile deţinute de 
nobilimea românească a Banatului, printre care şi acela de a împiedica înstrăinarea 
unor moşii către persoane din afara spaţiului districtelor privilegiate. Senmificativ 
este faptul că această formă de autonomie nu a fost fictivă, ci reală, de vreme ce doi 
ani mai târziu, în 1 563, regele renunţă la intenţiile sale, declarând actul de donaţie 
nul, drept pentru care moşiile confiscate au rămas în stăpânirea familiei Găman de 
Bizerea1 3• Nu a fost însă singura tentativă regală de acest fel, în secolul anterior, 
regalitatea maghiară încalcă de cel puţin două ori privilegiile districtelor bănăţene, 
de fiecare dată în favoarea unor înalte personaje de la curte. Exemplul cel mai 
concludent este cel al districtului Coroiat, zălogit în anu1 1435 14 de către Sigismund 
de Luxemburg fraţilor Iancu şi Ioan de Hunedoara, personaje care nu mai au nevoie 
de nici o prezentare, deşi în acel moment se aflau de-abia la începuturile carierei 

1 1  I.A.Pop, op.cit., p.73. 
1 2 Ibidem, p.74. 
13 Hunnuzaki, op.cit. , Il/5, p.525, nr.243. 
14 Viorel Achim, Districtul Comiat. Contribuţii la geografia istorică a Banatului În evul mediu, în 

AnB, S. N.,  Arheologie-Istorie, II, 1 993, p.250. Mai poate fi amintit cazul moşiilor desherentului 
nobil Gheorghe Sugar, donate în 1479 de Matia Corvin banului de Severin, Francisc de Harazty 
(vezi, Hunnuzaki, op.cit. , I l/2, p.259, nr.229) sau cel al posesiunilor lui Petru Lada de Slatina din 
districtul Caransebeş, donate în 1 5 1 3  de ci!.tre regele Vladislav II  lui Nicolae Thuroczi de 
Zenthmyhal, vicevoievod al Transilvaniei (vezi, Ioan Drăgan, Nobilimea românească din 
Transilvania (1440-1513), Bucureşti, 2000, p. 337). 
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lor politice şi militare. Semnificativă a fost însă reacţia locuitorilor care, în frunte 
cu cnezii şi nobilii districtului au depus eforturi pentru a împiedica transformarea 
acestuia în posesiune ereditară a Corvineştilor. Într-o primă fază, ei au returnat (din 
veniturile lor) suma de bani împrumutată de cei doi fraţi regalităţii în schimbul 
districtului. Nu îşi vor recăpăta drepturile decât după moartea învingătorului de la 
Belgrad, când, prin celebra diplomă privilegială din 29 august 1 45 7  care întărea 
"libertăţile, prerogativele şi drepturile" celor 8 districte privilegiate bănăţene, 
regele a aprobat şi cererea nobililor şi a cnezilor din Coroiat, remarcabila 
solidaritate dintre comunitatea românească şi elitele sale având în cele din urmă 
câştig de cauză. Am văzut că o reacţie similară s-a înregistrat un secol mai târziu, 
purtător de cuvânt al comunităţii caransebeşene fiind unul din nobilii de Bucoşniţa. 

Pentru a concluziona, avem de-a face cu o mică familie de nobili, modestă ca 
importanţă social-economică şi politico-militară pe scena Banatului montan 
medieval . Originară din districtul Sebeş, cu posibile legături de rudenie cu familiile 
Măcicaş de Tincova şi Fiat de Armeniş, ea a avut un număr redus de stăpâniri în 
districtul Izvoarele Caraşului (sau Caraşova), dintre acestea certe fiind doar patru: 
Gârlişte, Caraşova şi Kethezwthwztha. Interesele sale funciare au intrat în repetate 
rânduri în coliziune cu cele ale altor familii nobile bănăţene, alături de care putem 
presupune că a stăpânit în indiviziune o bună bucată de timp, probabil pe parcursul 
secolului al XV -lea1 5• Lipsa de anvergură este detectată şi în privinţa rolului jucat 
la nivelul politico-administrativ al Caransebeşului, unde este de presupus că şi-au 
avut reşedinţele. Ioan de Bucoşniţa şi Pavel de Bucoşniţa au fost juzi ai 
Caransebeşului, în timp ce pe Nicolae şi Pavel de Bucoşniţa îi aflăm ca membri ai 
tribunalului oraşului Caransebeş. Nu cunoaştem implicarea lor în evenimentele 
politice şi militare ale vremii, după cum ne-ar fi extrem de greu să ne pronunţăm 
cu certitudine asupra apartenenţei lor confesionale. Dar, în climatul vremii şi 
urmând modelul celorlalte familii nobile bănăţene, apartenenţa lor la catolicism nu 
este exclusă, fapt argumentat şi de uzitarea prenumelui de Francisc pentru unul din 
membri familiei. 

15 Este interesant de remarcat faptul că din a doua jumătate a secolului al XV -lea începem să asistăm 
la tot mai dese ieşiri din indiviziune în cadrul familii lor nobile bănăţene, patrimoniile funciare 
individuale tinzând să ia locul tradiţionalei condivizionalităţi, de sorginte cnezială. 
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DES DONNEES SUR UNE FAMILLE DE JUGES ROUMAINS 
BANATIENS DU XVIE SIECLE 

(Resume) 

L'histoire du Banat medieval du departement Caraş contient des 
informations, tant nombreuses que suggestives, concemant l'existence d'une classe 
de nobles d'origine preponderente cneziale, qui a joue un role majeur dans 
l'administration, la justice et le systeme militaire banatiens entre le xve et le xvr 
siecles. Integree dans les modeles imposes par la legislation et la politique 
regionale de la royaute hongroise, cette categorie sociale, constituant la vraie elite 
de la zone, avait offert au pouvoir central des biens de personnes capables â 
s'impliquer dans l'administration de la contree natale, surtout apres la reconnue 
oficielle de leurs membres, par des documents legaux, comme faisant partie de la 
noblesse du royaume, pas comme "etat" differencie, mais par dennomination 
individuelle, ce fait se deroulant de la deuxieme partie du XIVe siecle. Des interets 
communs ont pousse la royaute et cette couche sociale vers une collaboration qui a 
suppose quelquefois le compromis, manifeste surtout dans le domaine 
confessionel, ou les pressions legislatives de la royaute, qui ont eu pour but 
l 'appartenance de tout les nobles â l 'Eglise catolique, demarche qui n'est pas reste 
sans des resultats - en quelques decennies, en fin du xrve siecle et au long de celui 
suivant un bon nombre de roumains banatiens faisant une telle option. Mais c'est 
pas clair le fait s'il s'agissait de conversions communes, concemant tous les 
membres d'une familie, ou des choix individuels, mais avec des effets sur les 
descendants. Les documents n'offrent aucune information â cet egard, n'existant ni 
meme la confirmation du fait qu'un tel changement de statut religieux ait mene la 
reconfirmation de la propriete sur les terres ancestrales. 

En revenant aux problemes lies de l'administration et de la justice qui ont 
fonctionne au niveau de la province du Banat medieval, la participation des 
elements de la noblesse roumaine dans ] 'acte de l'administration, de la justice et de 
la defense est pleinement relevee sur le plan documentaire. Des bans et des 
vicebans de Severin, les châtelains et vice-châtelains des cites de la frontiere et de 
l'interieur de la contre, des juges nobiliaires, des juges ordinaires et des hommes de 
temoignage du roi, toute une serie de dignites locales ont ete attribues par l'autorite 
royale aux nobles roumains, etant donne le fait que ceux-ci ont ete directement 
interesses dans la bonne administration de la zone, mais aussi des privileges 
attribues aux huit districts de Caraş. Chaque familie noble roumaine, sans en tenant 
comte de son envergure, a participe aux decisions locales, quelquefois les membres 
d'une familie obscure occupant des fonctions importantes au niveau du Banat de 
Severin, plus tard du Banat de Caransebeş et de Lugoj (on peut offrir ici !'exemple 
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de Vasile de Plugoviţa qui, entre 1489 et 1494, a ete viceban de Severin et 
châtelain de Caransebeş, conduisant ainsi plusieurs assemblees de la contree, des 
autres informations en ce qui le concerne etant â peu-pres inexistantes). Un cas 
semblable est constitue par la familie de Bucoşniţa, de moindre envergure, mais 
sans aucune doute faisant partie de la noblesse au debut du xv:r siecle. 

C'est une petite familie de nobles, modeste du point de vue son importance 
sociale, economique et politico-militaire sur le plan du Banat montagneux 
medieval . Ayant ses origines dans le district de Sebeş, avec des possibles liens de 
parente avec les familles Măcicaş de Tincova et Fiat de Anneniş, celle-ci a eu un 
nombre reduit de possessions dans le district Izvoarele Caraşului (ou Caraşova), 
d'entre qui certes etant celles de Gârlişte, Caraşova et Kethezwthwztha. Ses interets 
fonciers sont souvent entres en collision avec ceux des autres familles nobles 
banatiennes, supposant ici une maîtrise en indivision une assez longue periode 
temporelle, probablement au cours du xve siecle. Cette manque d'envergure est 
detectee meme en ce qui concerne le ro le joue au niveau politique et administratif 
de Caransebeş, ou on peut supposer qu'elles ont eu leurs residences. Ioan de 
Bucoşniţa et Pavel de Bucoşniţa ont ete juges de Caransebeş, en meme temps que 
Nicolae et Pavel de Bucoşniţa pouvaient etre trouves en qualite de membres du 
tribunal de la ville Caransebeş. On ne peut pas connaître leur implication dans les 
evenements politiques et militaires de ce temps-lâ et aussi laquelle aurait ete leur 
appartenance confessionelle. Mais en tenant compte du climat de l'epoque, on ne 
peut pas exclure leur convenience au catholicisme, selon les modeles offertes par 
des autres grandes familles nobles, fait qui peut-etre argumente par l'usage du 
prenom Francisc par l'un des membres de cette familie. 
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